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Niedziela Chrztu  

Pańskiego 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 
MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00  i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Gdy lud oczekiwał z 

napięciem i wszyscy snuli 
domysły w swych sercach co 

do Jana, czy nie jest 
M e s j a s z e m ,  o n  t a k 
przemówił do wszystkich: 

"Ja was chrzczę wodą; lecz 
idzie mocniejszy ode mnie, 
któremu nie jestem godzien 

rozwiązać rzemyka u 
sandałów. On będzie was chrzcił Duchem Świętym i ogniem". 

Kiedy cały lud przystępował do chrztu, Jezus także przyjął chrzest. 
A gdy się modlił, otworzyło się niebo i Duch Święty zstąpił nad 
Niego, w postaci cielesnej niby gołębica, a z nieba odezwał się głos: 

"Ty jesteś moim Synem umiłowanym, w Tobie mam upodobanie".  

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - Łk 3, 15-16.21-22  

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Głos Boga Ojca, który odezwał się z nieba: „Tyś jest mój Syn umiłowany, 
w Tobie mam upodobanie” nie zabrzmiał ze względu na Jezusa, który do-
skonale o tym wiedział, ale ze względu na nas. To my potrzebujemy przy-
pomnienia, kim jesteśmy. Kiedy zstępuje na nas Duch Święty także do 
nas Bóg Ojciec wypowiada te same słowa. Mówi, że jesteśmy Jego dziećmi 
(Jego potomstwem), w którym On sobie upodobał. Dlaczego upodobał? 
Czy z powodu naszych zasług? Na to pytanie można odpowiedzieć tylko 
pytaniem: „A dlaczego rodzice mają upodobanie w swoich dzieciach?” 

o. Mieczysław Łusiak SJ 



Jak rozumieć 

Chrzest Pański? 
Celebrujemy święto Chrztu Pańskiego, 

przypominające nam o chrzcie przyję-

tym przez Chrystusa z rąk Jana 

Chrzciciela. Opis tego wydarzenia po-

zostawiło nam trzech Ewangelistów; 
wiemy także, że jest to wydarzenie 

rozpoczynające publiczną misje Zbawi-

ciela, objawiając zarazem Boga w Trój-

cy Świętej Jedynego. Jak powinniśmy 

rozumieć to wydarzenie? 

Na początek kilka uwag historycznych. Źródeł 
tej celebracji szukać należy w tradycjach 
wschodu, weszła ona do kalendarza rzym-
skiego późno, bo w roku 1955. Jak pamięta-
my, chrześcijaństwo narodziło się w świecie 
grecko-rzymskim, naturalnie więc na prze-
strzeni wieków wewnątrz Kościoła istniała 
wymiana między „łacinnikami” a chrześcija-

nami języka greckiego; wiemy zresztą, że po-
czątkowo językiem liturgii była właśnie greka, 
istniał okres, w którym łacina i greka używa-
ne były równolegle. Zresztą, aż do roku 1969 
w liturgii papieskiej posługę pełniło także 
dwóch duchownych rytu bizantyjskiego, lek-
cja i Ewangelia proklamowane były także i w 
języku greckim, a pewien powrót do tej starej 

tradycji nastąpił za czasów pontyfikatu Jana 

Pawła II. To jednak zupełnie inny temat… 

Wiemy, że niedziela – jako dzień Zmartwych-
wstania Pańskiego – była dla chrześcijan od 
samego początku dniem świętym. Celebracja 

odkupieńczej śmierci i Zmartwychwstania 
Chrystusa stanowiła historycznie pierwszy 
szczyt roku liturgicznego, Wielkanoc – jak 
wskazuje Martyrologium Rzymskie – by-
ła festum festorum oraz solemnitas solemnita-
tum. Drugi „szczyt” celebracji wiązał się ze 
świętowaniem Narodzin Pańskich. Kolejnym 

starożytnym zwyczajem było obchodzenie dni 
poświęconych Matce Bożej; dalej jeszcze: apo-
stołom oraz męczennikom, jako tym, którzy 
poprzez świadectwo krwi w sposób szczególny 
złączyli się z Chrystusem i orędują za nami w 
niebie. Wiemy także, że życie religijne i ko-
ścielne pierwszych chrześcijan było bardzo… 
lokalne. Naturalnie więc pojawiła się koniecz-

ność określania porządku świąt i wspomnień 
celebrowanych przez dany Kościół lokalny, w 
danej prowincji i krainie. Dysponujemy w 
tym zakresie ciekawymi pomnikami przeszło-
ści, warto tu wymienić dla przykładu zacho-

wany po dziś dzień kalendarz świętego Wili-
brorda (ok. 658 – 739), apostoła Fryzów. 
Rozszerzanie się chrześcijaństwa wymagało 
także organizacji życia kościelnego wśród 

ludów przyjmujących Ewangelię, a więc tak-
że i określenia pewnego porządku świątecz-
nych celebracji liturgicznych i wspomnień, 
później zaś zadbania o spójność i pewną 
uniwersalność reguł rządzących czasem 

świętym. 

Dlaczego więc Kościół zwraca dziś naszą 
uwagę na Chrzest Pański? Wydarzenie to 
posiada szczególny charakter: od niego roz-
poczyna się publiczna działalność Chrystu-
sa, stanowi objawienie tajemnicy Trójcy 
Świętej, a zarazem symboliczny koniec 
„starotestamentalnego” etapu historii Zba-

wienia. 

Jan Chrzciciel to ostatnia wielka postać rze-
czywistości Starego Testamentu, ostatni 
wysłannik Boga: jego zadanie polega na za-
powiadaniu nadchodzącego już Mesjasza, 

przygotowaniu Żydów do tego, by w Niego 
uwierzyli. Świadectwo Ewangelii jest bardzo 
wymowne: tak, jak u proroka Izajasza, Jan 
jest „posłańcem”, który przygotowuje drogę, 
„wołającym na pustyni”, udzielającym 
chrztu z wody, zapowiadając inny, większy i 
ważniejszy chrzest. Jan Chrzciciel jest pew-
ny swego zadania, jak i tego, Kogo poprze-

dza: „Idzie za mną mocniejszy ode mnie, a ja 
nie jestem godzien, aby się schylić i rozwią-
zać rzemyk u Jego sandałów. Ja chrzciłem 
was wodą, On zaś chrzcić was będzie Du-
chem Świętym” (Mk 1, 7-8). Chrystus jest 
źródłem życia i zbawienia, Bogiem-
człowiekiem dającym nam wodę żywą, źró-
dłem życia naszej duszy i przyczyną naszej 

nadziei; Jan przedstawia się jako niegodnego 

sługę, niewolnika. 

Mesjasza poprzedzał jednak wielki prorok na 



wzór Eliasza: prowadzący surowe, ascetyczne 
życie, żyjący w samotności, ubóstwie, pogar-
dzie wobec ducha tego świata, płonąc gorliwą 
miłością Boga. Korneliusza a Lapide tłumaczy 

nam dokładnie, na czym polegało 
„pierwszeństwo” Jana: „1. W swych narodzi-
nach, jako że narodził się sześć miesięcy 
przed Chrystusem. 2) W Chrzcie, bowiem 
chrzcił zanim chrzcił Chrystus, a nawet 
ochrzcił Chrystusa. 3) W nauczaniu, pokutą 
którą przygotowywał drogę Chrystusowi. 4) 
Wskazując Jezusa jako Mesjasza i Baranka 

Bożego, który zgładzi grzechy świata. 5) Zno-
sząc śmierć męczeńską zanim doświadczył jej 
Chrystus. 6) Wstępując na łono ojców w ot-
chłani i zwiastując im Chrystusa, który 

wkrótce nadejdzie i przyniesie im wolność”. 

Natrafiamy tu na interesujący szczegół: zgod-
nie z żydowskim prawem, mężczyzna mógł 
stawać przed ludem i nauczać dopiero wtedy, 
gdy osiągnął 30. rok życia, wiek ten uznawa-
no za osiągnięcie dojrzałości. Chrystus spełnił 
ten zapis – Zbawiciel wypełnia zapowiedzi 
proroków i prawo. Dalej: Jan przygotował się 
do wypełnienia swego zadania przebywając 

na pustyni, po przyjęciu chrztu z wody Chry-
stus także udał się na pustynię. Natrafiamy 
tu na ważną dla nas wskazówkę: modlitwa, 
samotność, przebywanie na „pustyni”, ducho-
we przygotowanie, odcięcie się od „świata” 
stanowi ważny element życia wewnętrznego. 
Święty Augustyn stwierdził wręcz, że nie bę-
dzie dobrym kapłanem ten, kto nie był 

wpierw dobrym mnichem – kto nie przygoto-
wał się poprzez modlitwę, post, samotność, 

odejście od sposobu myślenia tego świata. 

Zatrzymajmy się na chwilę przy kwestii sa-
mego chrztu. Jan udzielał chrztu z wody, 
ludzie chrzest ten przyjmujący „wyznawali 
swoje grzechy”. Był to „chrzest” szczególny, 
przypominający o rytualnych obmyciach 
tamtych czasów; znak odejścia od zła, poku-
ty, zwrócenia się ku Bogu, wewnętrznej od-
nowy. Jan był świadom, że sam potrzebuje 

chrztu („To ja potrzebuję chrztu od Ciebie, a 
Ty przychodzisz do mnie?”), Chrystus jed-
nak rozwiązuje ten dylemat: „Pozwól teraz, 
bo tak godzi się nam wypełnić wszystko, co 

sprawiedliwe” (Mt3, 15). 

Św. Łukasz przedstawia nam także takie oto 
świadectwo Jana Chrzciciela o Mesjaszu: 
„Ma On wiejadło w ręku dla oczyszczenia 
swego omłotu: pszenicę zbierze do spichle-
rza, a plewy spali w ogniu nieugaszonym”. 
Przypomina nam ono o proroctwie Symeo-
na: „Oto Ten przeznaczony jest na upadek i 
na powstanie wielu w Izraelu, i na znak, 

któremu sprzeciwiać się będą” (Łk 2, 34). 
Chrystus jest sędzią, o sądzie mówi nam 
m.in. przypowieść o chwaście, który nie 
zostanie wyrwany, aby wraz z nim nie wy-
rwana została pszenica. „Królestwo niebie-
skie podobne jest do człowieka, który posiał 
dobre nasienie na swej roli” (Mt 13, 24), 
swoim sługom mówi ów człowiek: „zbierzcie 

najpierw chwast i powiążcie go w snopki na 
spalenie; pszenicę zaś zwieźcie do mego spi-

chlerza” (Mt 13, 30). 

Źródło: pch24.pl 

ZAPRASZAMY!!! 



W tym tygodniu  
z kolędą odwiedzimy... 
 

Niedziela, 12.01 

Glincz: Kościerska 44-88, Modrzewio-

wa, Grabowa, Jodłowa, Jaworowa, 
Jabłonowa, Akacjowa numery parzy-

ste od 4 do 36a, Akacjowa 7-43, nu-

mery nieparzyste; 

Poniedziałek, 13.01 

Glincz: Brzozowa, Kościerska 1-11, 

Słoneczna, Kolejowa, Bukowa, Wiśnio-
wa, Topolowa, Akacjowa parzyste 40-

88; 

Wtorek , 14.01 

Glincz: ul. Akacjowa nieparzyste 65-

107, parzyste 92-104j, Dębowa, Ce-
drowa, Raduńskie Wzgórze, Wierzbo-

wa 1-26; Lniska, ul. Klonowa; 

Środa, 15.01 

Glincz: Wierzbowa 29-116, Szafirowa, 

Długa, Świerkowa, Parandowskiego, 

Platanow; 
Żukowo, Kościerska (za Torami od Ru-

tek) 23E, 24, 24A, 24D, 24F, 26, 30, 

Czwartek, 16.01 

Rutki: 1-25 (1-9 wszystkie, 11-25 niepa-
rzyste); 10-47  (oprócz 11-25 nieparzy-

ste); 51, 48, 46, 44, 42, 40, 38, 32, 30 

oraz Borkowo, ul. Kartuska 43 

Piątek, 17.01 

Żukowo: ul. Gdyńska : parzyste od 2 do 

24, Sędzickiego; ul. Gdyńska: nieparzy-
ste 1-17; ul. Gdyńska: nieparzyste od 

21 do 43 oraz ul. Królowej Jadwigi; Żu-

kowo, ul. Książąt Pomorskich, ul. Miło-

sza; 

Sobota, 18.01 
Żukowo: ul. Wyszyńskiego: parzyste od 

2-32; ul. Wyszyńskiego: parzyste i nie-

parzyste od 33 do 45 i ul. Chrobrego; ul. 

Wyszyńskiego: nieparzyste 1-31; 

Niedziela, 19.01 

Żukowo: ul. Zawadzkiego, ul. Dworco-
wa,13b,13c,15/1,15,15/2,15/3,17, 19, 

23, 25, 27, 24/1, 24/2; ul. J.Z. Ptach 1-

27 nieparzyste; ul. J Z Ptach od 4 do 44; 

ul. Pożarna 24 do 2; 



PONIEDZIAŁEK 
13.01.2025 

7:00 
1. Za + Brygidę Cyrzan (13. greg.) 
2. Za + Franciszka Płotka (int. od zakładu pogrz.) 

8:00 1. Za + Konrada Hejmowskiego 

18:00 1. Za + Agnieszkę i Witolda Zuch 

WTOREK 
14.01.2024 

7:00 

1. O błog. Boże i opiekę Niepokalanej dla rodzin 
Kregu DK św. Józefa 
2. Za + Jerzego Młyńskiego (int od zakł. 
pogrzebowego) 

8:00 
1. Dziękczynno-błagalna w 90. urodziny mamy 
Marianny oraz o niebo dla + brata Jana 

18:00 1. Za + Brygidę Cyrzan (14. greg.) 

ŚRODA 
15.01.2025 

7:00 
1. Za + Brygidę Cyrzan (15 greg.) 
2. Za + Zdzisława Kościuk w 2 r.ś., Barbarę 
Gniazdowską i Mariannę Litwińską 

8:00 1. Za + Franciszka Jeżewskiego 

18:00 1. Za + Mirosława Malc 

CZWARTEK  
16.01.2025 

7:00 
1. Za + ks. Dominika Ambrosiewicza (4 r. ś.) 
2. Za + męża Stanisława w 5 r. ś., synów Lesława, 
Wacława, synową Elżbietę i dusze w czyśćcu 

8:00 1. Za + Brygidę Cyrzan (16. greg.) 

18:00 
1. O Dary Ducha Świętego, zdrowie i błog. Boże dla 
Elżbiety, Ludwiki i Teresy 

PIĄTEK  
17.01.2025 
WSPOMNIENIE 

ŚW. ANTONIEGO 
OPATA 

7:00 
1. O błog. Boże dla Babci Heleny 
2. O szczęśliwą operację za wstawiennictwem św. 
Judy Tadeusza i św. Rity 

8:00 1. Za + Brygidę Cyrzan (17. greg.) 

18:00 
1. O błog. Boże dla mamy Heleny z okazji 87. 
udzodzin 

SOBOTA 
18.01.2025 

7:00 1. Za + Brygidę Cyrzan (18. greg.) 

8:00 

1. Dziękczynna w 18 urodziny Jakuba z prośbą o 
błog. Boże i opiekę Matki Bożej 
2. Za + męża Jerzego Reszka i teściów Helenę i 
Franciszka 

18:00 
1. Za + Małgorzatę i Gerarda Kujawskich i siostrę 
Joannę Klugman 

II NIEDZIELA 
ZWYKŁA  

19.01.2025 

7:00 1. Za + Alfonsa Laszkowsiego 

8:30 1. Za + Huberta Skierka w r. urodzin 

10:00 1. Za + Brygidę Cyrzan (19. greg.) 

11:30 1. Za + męża i ojca Zygmunta Młyńskiego 

13:00 1. Za + Agnieszkę i Józefa Bendik 

18:00 
1. Za + Zofię i Czesława Zabrockich oraz Elżbietę 
Czapiewską 

20:00 1. Za + Waleriana i Włodzimierza w r. ś. 

INTENCJE MSZALNE 



1. Niedziela Chrztu Pańskiego, którą dziś przeżywamy kończy w liturgii 

okres Bożego Narodzenia. Zgodnie z polską tradycją pozostaje z nami 

świąteczny wystrój kościoła, który będzie nam towarzyszył do Święta 
Ofiarowania Pańskiego (02.02). 

2. Dzisiejsza taca inwestycyjno-budowlana przeznaczona będzie na 

zaplanowane prace na naszym cmentarzu; z serca dziękuję za składane na 

ten cel ofiary; 

3. Trwają odwiedziny duszpasterskie. Bóg zapłać za dotychczasowe 
przyjęcie. Przypominam, że kolęda w dni powszednie rozpoczyna się o 

15:30, a w soboty i niedziele o 14:00. Bóg zapłać także za składane ofiary, 

które przeznaczymy na zaplanowane w tym roku prace na naszym 

cmentarzu. Kancelaria parafialna czynna jest w tych dniach we wtorki, 

czwartki i soboty w godz. 8:30-9:00, a spowiedź wieczorem 15 minut przed 
mszą. 

4. W liturgii tego tygodnia przeżywamy: 

• Piątek, 17 stycznia: wspomnienie św. Antoniego, opata; 

5. Serdecznie zapraszamy 17 stycznia na kolejne spotkanie Krucjaty 
Wyzwolenia Człowieka, którego celem  jest modlitwa  o trzeźwość, 

uwolnienie z lęku i wszelkich uzależnień  osób uzależnionych i ich rodzin; w 

ramach spotkania obdędą się: o godzinie 17:30  Adoracja Najświętszego 

Sakramentu a następnie o godzinie  18: 00 Msza Święta  i spotkanie 

formacyjne w salce przy kościele. 
6. W sobotę, 18 stycznia, rozpocznie się w Kościele  Tydzień Powszechnej 

Modlitwy o Jedność Chrześcijan; pamiętając o wezwaniu i prośbie 

Zbawiciela: aby byli jedno”, zanośmy naszą modlitwę w tej intencji. 

7. W przyszłą niedzielę, wraz z Parafialnym Zespołem Caritas zapraszamy na 

„Słodką Niedzielę”; przepyszne wypieki będzie można skosztować w Domu 
św. Norberta po mszach o 8:30, 10:00 i 11:30. 

8. Wszystkich mężczyzn zapraszam w tym roku do podjęcia ćwiczeń 

ascetycznych w ramach programu Exodus90. Czas Exodusu to 90 dni 

wytężonej modlitwy, zagłębiania się w Słowo Boże, podejmowania ascezy 

oraz budowania braterstwa. Same ćwiczenia rozpoczynają się 20 stycznia, a 
kończą w Niedzielę Zmartwychwstania. Po więcej szczegółów zapraszam na 

spotkanie, które odbędzie się dziś, o godz. 19:00 w Domu św. Norberta. 

9. Natomiast 27 stycznia po raz kolejny odbędzie się w naszej parafii Kurs 

Alpha, na który serdecznie zapraszam; szczegóły i zgłoszenia przez stronę 

www.alphazukowo.pl; 
10.W przedsionku kościoła jest prasa katolicka: „Gość Niedzielny”, „Mały 

Gość Niedzielny”, „Misyjne drogi”, czasopismo biblijne „Galilea” oraz nasz 

biuletyn. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE -  NIEDZIELA CHRZTU PAŃSKIEGO 12.01.2025 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


